

# 复建护国隆兴寺昨日奠基

建在铁塔西侧,将利用3年左右的时间建成

本报记者 孟凡萧

护国隆兴寺始建于北宋,兴于明初,为洪武帝朱元璋八大护国祝圣道场之一,曾占地百余亩,被誉为江北古刹、水城佛国。由于战乱等原因在清朝中晚期毁灭。

为了丰富历史文化名城内涵,打造江北水城、运河古都的崭新形象,2005年,市委市政府决定恢复重建护国隆兴寺,筹建工作相继展开。2009年,省宗教局批复同意恢复建设聊城护国隆兴寺。经过各方准备,目前聊城护国隆兴寺恢复建设具备了开工条件。按照佛教界的惯例,综合各方面的情况,于6月20日举行了聊城市护国隆兴寺恢复建设奠基仪式。



人们争相为护国隆兴寺奠基添土。 本报记者 孟凡萧 摄

## 1 溯源>>

### 始建于北宋 曾为明朝八大 护国祝圣道场之一

“东昌府历史上寺院众多,著名的有四大名刹,又称四大丛林。所谓丛林,本意是茂密的森林,佛教中指僧众聚集如林的寺院。古代四大丛林指的是护国隆兴寺、静业禅林、白马寺、洪福寺。”聊城市政协副秘书长、东昌府区政协文史研究员高文广说,隆兴寺原有山门、钟鼓楼、大殿、后阁及东西跨院,“有资料记载,该寺院殿宇恢弘,富丽堂皇。是明朝八大护国祝圣道场之一。”

关于隆兴寺的始建年代,高文广说,清宣统二年《聊城志》记载,隆兴寺建于明洪武二年。而康熙二年《聊城志》记载,任怀茂曾经重修过隆兴寺,时间在明末清初。寺院的终止时间,据《聊城百科全书》介绍,毁于民国年间;据《东昌老巷》中称,寺院毁于民初。

“可见,隆兴寺始建距今已有六百多年,重修已近四百年,毁坏距今也近百年了。”高文广说,始建年代还有一说,有人依据铁塔建筑时间推断,认为隆兴寺或许在宋代甚至唐代就已有了。

“护国隆兴寺旁的铁塔与济宁铁塔的建筑风格相近,据有关资料显示,济宁铁塔为金代建筑,因此护国隆兴寺应在北宋或者金代建设。”市文物局局长、文博研究员陈昆麟说。

## 2 现状>> 铁塔是隆兴寺唯一保留下来的建筑

聊城民间流传着一个歌谣:东昌有三宝:铁塔、古楼、玉皇皋。铁塔,正是聊城护国隆兴寺的标志性建筑,而且是“护国隆兴寺唯一保留下来的建筑。”

6月20日上午,聊城护国隆兴寺复建奠基,在护国隆兴寺遗址处香火缭绕,诵经之声不绝于耳。城区周边的众多善男信女纷纷来烧香拜佛,祈福求祥。

界空法师说,由于护国隆兴寺消失的较早,没能保留下什么建筑。自从2005年以来,护国隆兴寺一直以搭建的简易房作为寺院,

满足信众拜奉还愿的需求。“现在之前的护国隆兴寺唯一保留下来的建筑就是铁塔。”

隆兴寺铁塔为八角形仿木结构铸铁佛塔,由地宫、塔座、塔身、塔刹四部分组成,铁塔曾经于明永乐年间倒塌,成化二年(1466)由隆兴寺主持祖崇等僧众重新竖立,现为省级重点保护文物。

高文广说,1937年夏天,聊城接连遭遇地震、台风以及雨涝等自然灾害的袭击,多年失修的铁塔在狂风中损坏,“上面8层被

狂风吹掉,仅剩余5层。”

1973年,聊城文化局主持重建铁塔,“3月20日开工,12月1日竣工。聊城市通用机械厂负责修补、铸造工作。”高文广介绍,“当时塔基向西北迁移了6米。”

“古代佛塔又称浮屠,层数都是奇数,多数在3至13层之间。聊城铁塔原来就是13层,清末《遼东昌》有歌词‘十三级浮屠放光芒’。重修时,发现原来散落在地的残件少了一节,只好按12层连接起来,所以现在的铁塔是12层,15.8米高。”高文广说。

## 3 未来>> 仿宋制式恢复,将成为聊城的一张新名片

“由于护国隆兴寺消失的较早,对于寺院之前布局没有具体详实的资料,因此无法按照原貌恢复重建。”界空法师说,根据现有的资料,护国隆兴寺为宋代建造,因此复建护国隆兴寺将按照仿宋制式恢复。“按照现在的规划,护国隆兴寺将花费3年左右的时间建设。”

按照规划,隆兴寺建在铁塔西侧,建筑面积10000平方米左右,规划布局上按使用功能分区,分为庙宇区、僧侣生活区、禅修区、信众活动中心、游客体验区、停车场等。庙宇区按照中轴线依

次设放生池、山门、天王殿、大雄宝殿、藏经楼、配殿,用回廊串联,使整个寺院纵深展开,僧侣生活区、信众活动中心、游客体验区等位于庙宇区东西两侧基本对称,建造相应的配套设施,供游客和僧众使用。

重建后的护国隆兴寺为南北四进院落,东西三排跨院的格局模式,总体架构根据传统庙宇结构及寺院园林规划模式,结合传统风水运势,按照步步登高的古建格局和山环水抱的风水要求,总计需要建设数十座建筑。

全部建筑飞檐翘角,精雕细

刻,辅以传统的彩画雕刻,飞龙跑狮,寿山福海诸多吉祥图案,尽显传统古建筑的庄严宏伟气势。同时尽量创造与众不同的佛教造像手法,所有佛像全部按照古法雕造,鎏金贴金全部按照捐款施主意愿,保证真材实料投入。

“护国隆兴寺建成之后,将对聊城的经济、文化旅游具有深远的影响。建设好隆兴寺能很大程度上充实、提升东昌湖景区的文化内涵及品位,促进和拉动聊城文化旅游产业的发展。”高文广说,未来护国隆兴寺将成为聊城的一张响亮的名片。

## 为离婚做了人流 法院判决不许离

本报聊城6月20日讯(记者 任洪忠 通讯员 潘辉 麻建萍) 经常吵架,为与丈夫离婚,怀孕四个月的张女士做了人工流产手术,并把丈夫告上法庭要求离婚。法院判决,不准许离婚。

张女士说,她与对象经别人介绍认识,但结婚后发现两人性格差异很大,丈夫冷酷偏执,对她父母缺乏最起码的尊重。夫妻争吵时,丈夫还经常对她施暴。“我都怀孕三四个月了,丈夫殴打我,双方父母多次劝说丈夫也没有改善,彻底失望了。”张女士说,夫妻感情算彻底破裂了,她就狠心打掉孩子,要求与丈夫离婚,退还嫁妆,并支付精神损害抚慰金10000元。而李先生却不同意张女士的说法,认为自己并没有对她施加暴力,对妻子还是有感情的。

东昌府区人民法院经审理查明认为:两人认识后经过了一定的时间结婚登记,此后又经过三四月才举行结婚仪式,故张女士与李先生在正式共同生活前应有了一定的了解;共同生活后不久张女士即怀孕,故双方感情不错,建立起了应有的夫妻感情;虽在共同生活期间,因性格脾气等问题双方经常有生气吵架现象,但这也是夫妻共同生活中在所难免的。法院认为,现双方分居且张女士在起诉后实施了流产手术,影响了夫妻感情,但双方的感情尚未达到破裂的程度,况对张女士之离婚诉求,李先生以夫妻感情未破裂为由不同意离婚,故张女士应慎重考虑一下离婚的问题,珍惜双方建立起的夫妻感情,故对张女士此次离婚的请求,法院判决不予离婚。

## 忘关太阳能阀门 楼下闹“水患”

本报聊城6月20日讯(记者 张召旭) “看这一地的水,肯定又是忘了关太阳能阀门,从早晨一直流到现在。”20日下午3点,家住欧景丽都小区的刘女士反映,小区一临街居民楼上,楼体外侧的一根排水管不断向外淌水,导致附近路面积水成河。

20日下午3点,记者在振兴路欧景丽都小区一栋临街楼前看到,一根铺在路上的水龙带一直在往外冒水,水龙带的另一条连着楼上的雨水排水管。此时,水已经顺着水龙带流到了路上,紧挨着排水管的一家店铺门前花砖上淌满了水,还顺着地势流向南侧道路的路面上,最后流进了附近的一个下水道口。

附近居民刘女士说:“肯定是有人往太阳能打水忘了关阀门,从早晨到现在已经七八个小时了,到现在得白白浪费多少水啊。”刘女士说,早晨的时候,水直接顺着楼梯排水管往下流,一开始把超市的货物都浸湿了,不得已超市找了一条水龙带接到了雨水管上,把水直接排到路上。

附近一家商铺的店主表示,该路段小区比较多,时常有粗心的住户给太阳能打水忘记关水管,加上该处路面地势较低,只要楼上流水,路上就会积水。

《怀孕女教师病倒在考场上》追踪:

# 中考结束后,学生才知情

学生:会定期去老师家帮忙照顾孩子

本报聊城6月20日讯(记者 张超) 近期,本报连续报道了阳谷县第二实验中学27岁女教师钟翠红的事迹,她在怀孕8个月期间因病昏倒在考场上,经过数天治疗,终因重症肺炎导致呼吸衰竭去世。经过本报的持续关注,目前阳谷县教育系统展开向钟翠红学习活动,钟翠红献身教育、忠于职守的敬业精神引起全社会的强烈反响。

据了解,为了不影响学生情绪,钟翠红病重期间,一直同校方和家人向学生隐瞒真实病情,为面

临中考的全班学生编织“谎言”。目前中考结束,学生们闻听班主任死讯时,陷入了深深地悲痛之中,20日,记者前往阳谷县第二实验中学,见到了钟翠红生前用心呵护了三年的学生。

“老师,我们竟没有给您送别。但您所希望也会是这样,不希望打断我们的学习。老师,孩子们真的需要你……”这是得知老师死讯,班里同学写给钟翠红的一封信,满怀感激与惦念。

20日清晨,钟翠红生前所在

班级阳谷县第二实验中学初三(2)班的教室大门紧锁,中考刚结束,本应享受假期的时间,初三(2)班的学生们却早早聚集在班级门口,“冬天钟老师会买些冻疮膏,亲自给学生抹上,让我们心里暖暖的。”班长杨晓蒙哽咽说道。

在所有学生眼中,钟翠红的关怀像家人一般无微不至,“有一次班里一个同学过敏,钟老师就带着他去医院做检查,一个药店一个药店去买药,大冬天急得满头大汗。”学生岳丽莎告诉记者,像这样的举

动,几乎发生在每个学生身上,除了帮助学生学习,钟翠红更像家人一般把孩子照顾得无微不至。采访间隙,学生们数度哽咽,只能将心中的话转至笔尖,满满三页信纸,寄托了学生们对老师的哀思。

随后,学生一行前往钟翠红家中,看见熟睡中的婴儿,学生们落下眼泪,“你没有了妈妈,但是多了54个哥哥姐姐,我们照顾你。”学生们表示,在以后的日子,会定期前往钟翠红家中,做些力所能及的事,安心学习,以告慰老师的在天之灵。